

அடுத்த ஜனதிபதியாக முயலும் மகிந்த ராஜபக்ச மலேமும் தனது உரையில் "சபெர்மெப்ர 11ல் நியாயமோர் க்கில் இடம்பெற்ற தாக்குதல், லண்டன் குண்டுவெடிப்பு, ராஜீவ் காந்தி, முன்னாள் ஜனாதிபதி பிரமேதாசா, ஜனாதிபதி வடேபாளர் காமினி திசாநாயக்க போன்றவர்களின் படுகொலைகள் போன்ற பயங்கரவாத நடவடிக் கைகளின் வரிசையில் இன்று லக்ஸ்மன் கதிர் காமரூம் பலியாகியுள்ளார். உலகிற்கு பயங்கரவாதம் பொதுவான பிரச்சினையாகியுள்ளது. அதற்கு எதிரான போராட்டத்தில் இலங்கையுடன் கைகோர்க்குமாறு சர்வதேசத்தைக் கட்டுக்கொள்கிறேன்.... மக்களின் ஜனநாயக வாழ்வைச் சிதைக்கும் பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராக சகலரும் ஒன்றுபட வேண்டும். கிழக்கோ மறையோ இதற்கு எதிராக அணிதிரள் வேண்டும்." என்றார். உண்மையில் இந்த உரையை சாரமாகக் கொண்டே எல்லாப் பேரினவாதிகளும், எல்லா இராஜதந்திர முயற்சிகளும் மிக நுட்பமாக நகர்த்தப்பட்டுள்ளது. மிகப் பெரிய பாதிப்பை ஏற்படுத்தவல்ல இந்த முயற்சி, இலங்கை பேரினவாத வரலாற்றில் மிகப்பெரிய சாதனையை, ஒரு தவறான ஒரு அரசியல் கொலையை உருவாக்கியுள்ளது. பேரினவாதத்தின் தொடர்ச்சியான நடவடிக் கைக்கு இது ஒரு சர்வதேச அங்கீகாரத்தை, பாலிக்கு எதிராக உருவாக்கியுள்ளது.

ஏகாதிபத்தியமோ இதன் ஒரு சர்வதேச பயங்கரவாதமாகவும், பாலிகளின் கீழ்த்தரமான தொடர் நடவடிக் கையாகவும் காட்டுகின்றனர். தமது அஞ்சலிகள் ஊடாகவும், மறைமுகமான நடவடிக் கைகள் மூலமும் இலங்கை விவகாரங்களில் அதிகளவில் தலையீட்டை நடத்துகின்றனர். பாலிகளை நிபந்தனையற்ற பச்சை வார்த்தைக்கு மீளவும் கொண்டு வந்துள்ள நிகழ்வு இதன் ஒரு பகுதியே. ஐ.நா பாலிகளுக்கு எதிராக தனது கொடியை அரக்கம் பத்தில் பறக்கமிடும்படிக்கு நிலைமை சனென்றுள்ளது. அந்தளவுக்கு சர்வதேச ரீதியான தலையீட்டுக்கு இது வழிகாட்டியுள்ளது.

ஐ.நா உலகெங்கும் அரக்கம் பத்தில் பறக்கவிடப்பட்டிருந்த கொடிகளை, பாலிகளின் கட்டுப்பாட்டு பிரதேசத்திலும் நடமாற்றப்பட்டுத்தியது. அதன் அனுமதிக்க மறுத்த பாலிகள், ஐ.நா கொடியை பலாத்காரமாக அகற்றினர். இந்த சம்பவத்தை ஐ.நா. வன்மையாகக் கண்டித்துள்ளது. உண்மையில் ஒரு தவறு அடுத்த தவறான உருவாக்கியது. ஐ.நா தனது அறிக்கையில் "இச்சம்பவமானது மிகவும் காட்டுமிராண்டித்தனமான செயலாகும் எனவும், இதில் ஈடுபட்ட பாலி உறுப்பினர்கள் மீது பாலிகள் அமைப்பு ஒழுங்கு நடவடிக் கை மறையோ கொள்ள வேண்டும் எனத் தெரிவித்துள்ளது. ஐ.நா, போரினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள மக்களின் வாழ்வை மேம்படுத்தும் பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ள ஐ.நா. வின் தொண்டு அமைப்புகள் மீது இவ்வாறான நாகரீகமற்ற செயல்களில் ஈடுபட்டது அதிர்ச்சியைத் தருவதாக உள்ளதாகவும் தெரிவித்துள்ளது." இதன் மூலம் உலகெங்கும் பாலிகளுக்கு எதிரான நடவடிக் கைக்கு எதிரான போக்கு வலுப்பெற்று வருகின்றது. ஏகாதிபத்தியத்தின் எந்த நடவடிக் கையையும் நியாயப்படுத்தும் வகையில், இது போன்ற

